



2024年全省乡村旅游重点村镇(乡)名单揭晓

我市1乡7村榜上有名

本报讯 记者李茹报道:近日,山西省文化和旅游厅公布2024年全省乡村旅游重点村镇(乡)名单。其中,我市平顺县东寺头乡入选乡村旅游重点镇(乡),壶关县集店镇常平村、武乡县韩北镇王家峪村等7个村入选乡村旅游重点村。截至目前,我市省级乡村旅游重点村镇(乡)数量达到27个。

近年来,我市充分发挥乡村资源优势、生态优势、文化优势,加快培育乡村旅游新业态,打造以先进典型乡村为代表的乡村休闲旅游精品工程。

在旅游资源丰富或潜力较大、基础设施较好的村庄大力发展乡村旅游,通过探索发展景区带村、能人带户、“合作社+农户”和“公司+农户”等旅游示范项目,开展田园养生、农耕体验、户外露营等参与性旅游娱乐活动,打造丰富多彩的乡村特色演艺活动和乡村旅游产品等方式,激发农村经济发展动力,推动我市文旅康养产业高质量发展。

据悉,此次遴选推荐工作于今年4月启动,旨在在全省培育一批文化康

养旅游资源富集、旅游产品特色鲜明、旅游市场规范有序、旅游配套服务完善、村容村貌美好宜居、乡风淳朴风俗文明、带动乡村产业振兴和村民致富效果良好,具有典型示范和带动引领作用的乡村旅游重点村镇。我市平顺县东寺头乡入选乡村旅游重点镇(乡),壶关县集店镇常平村、武乡县韩北镇王家峪村、潞城区店上镇北村、上党区苏店镇西岭村、黎城县黄崖洞镇清泉村、壶关县大峡谷镇黄崖底村、平顺县东寺头乡神龙湾村入选乡村旅游

重点村。

对列入省级乡村旅游重点村镇名录的村镇(乡),省文化和旅游厅、省发展和改革委员会将予以政策支持,并协调相关部门,优化政策叠加效益,用足衔接资金、用活金融资本、用好社会资本,完善乡村旅游利益联结机制,支持乡村旅游重点村镇基础设施、公共服务设施和文旅康养项目建设,组织开展乡村旅游市场推广、人才培训、专家驻村、创意下乡等活动。

我为群众办实事

今年以来,潞州区东街街道和平社区通过将办公桌“移动”到辖区小区内进行现场办公,打破以往的“坐等上门”服务模式,把服务地点“移”到居民家门口,“零距离”服务居民,进一步提升辖区居民满意度。

潞州区和平社区“移动办公桌”受青睐

文/图 李海钰 岳璐艺



社区工作人员现场收集群众诉求。

潞州区和平社区煤气小区居民任占财最近遇到了一件烦心事,家里楼房外墙的边角在小区施工时,被磕碰损伤,却没有负责人负责修补,在小区看到和平社区的“移动办公桌”时,他把这一情况反映给了社区工作人员,社区工作人员将居民需求及时反馈给和平社区党委,社区党委积极协调,很快就为他修补好了楼房缺陷。

“移动办公桌”进小区,倾听民声解民忧。和平社区共有常住人口4176户、10609人,针对辖区人口老龄化、群众办事距离远等问题,和平社区积极探索便民服务有效举措,把办公桌搬到小区,收集社情民意和群众需求,以“办公桌搬到一线,问题解决在一线”的工作方式,变“跑社区”为“社区跑”。社区还综合考虑辖区居民上班早出晚归、老年人腿脚不便等现实问题,探索“错时办公”机制,选择周六日居民在家时段,现场受理、解决群众诉求,并及时在居民微信群内通报社区大事小情,动态更新“移动办公桌”问题办理进展情况,广泛接受群众监督,确保建议全收集、问题全解决。

同时,和平社区还围绕“双报到、双包联、双服务、双评价”工作机制,依托“社区党组织-小区(网格)党支部-楼栋党小组”三级组织体系,推选社区报到党员、业主委员会成员担任楼栋长,发挥其人熟、地熟、事清的优势,灵活多样开展为民服务。同时,为方便辖区老年人、残疾人等特殊群体,社区着力简化业务办理流程,并由社区党员志愿服务队提供上门服务。和平社区91岁的老人李棠秀在家不慎摔倒,生活不便,党员郭宇飞了解到这一情况后,主动上门为老人做家务,帮助老人解决实际困难。

和平社区还建立“移动办公桌”共驻共建机制,统筹社区志愿者、在职党员等各方资源力量,下沉到“移动办公桌”服务点值班,参与邻里互助、政策宣传、调解纠纷等活动,统筹多方力量汇聚“资源清单”,实现“问题清单”与“资源清单”有效对接,形成基层治理的强大合力。社区移动办公时还积极宣传、解答就业、社保、生育等政策,真正做到便民、利民、惠民。